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L. Neljd ystivysti ovat kukin kiyneet erikseen
Ostamassa matkalipun samaan junaan, Junassa
on seitsemiin vaunua, jokaisessa yhtd monta
paikkaa. Oletetaan, etti tietokone valitsee vau-
nun satunnaisesti, Milld todennikdisyydelli ys-
tivysten paikat ovat kaikki eri vaunuissa?

2. Kannattaako lyodi vetoa sen puolesta, etti
kun kahta noppaa heitetiiin nelji kertaa, niin ai-
nakin kerran tulee pari (samat silmdluvut)?
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3. Lottoriviin arvotaan seitsemiin numeroa lot-
tonumeroista 1-39. Milli todennikéisyydelli
lottorivin kaikki numerot ovat parittomia?

4. Erailla paikkakunnalla riehuu ruttoepidemia.

Tartunnan saaneista henkilsisti 75 % sairastuu
Ja sairastuneista 40 % kuolee. Oletetaan etti 4-
henkisessi perheessi jokainen saa tartunnan,
a) Milla todennikdisyydelld kukaan perheen
jdsenistd ei kuole ruttoon? b) Laske perheessi
ruttoon kuolevien henkiliden lukumisirin
odotusarvo.

am..w Kari pelaa uhkapelii seuraavilla sdannoilld.
Kari arvaa jonkin korttipakan neljisti maasta ja
veld sen jilkeen pakasta kortin. Jos kortti on ar-
vattua maata, Kari saa kortin arvon (1-13)
osoittaman miiirin pelimerkkeji. Jos kortti ei
ole arvattua maata, Kari menettii kaksj peli-
merkki4. Miki on Karin yhdells kierroksella
saaman voiton odotusarvo? Kannattaako Karin
pelata pelid?

AS

6. 60 minuutin kasetille dinitetizin kaksi 10
minuutin pituista musiikkikappaletta niin, et
kummankin kappaleen dénitys aloitetaan nauhan
satunnaisesta kohdasta. Milli todennikodisyydel-
li molemmat kappaleet tulevat nauhalle koko-
naisina menemétti lainkaan péiillekkiin?

mn Eriiin maan asukkaista 52 % on ruskeasil-
miisid, 31 % sinisilmiisia, 12 % harmaasil-
mdisid ja 5 % vihredsilmaisisi. Milli todenni-
koisyydellid kahdella satunnaisesti valitulla
maan asukkaalla on samanviriset silmit?

w» Kumpi on todenniiksisempiiii: etti kuutia
noppaa heitettiessi tulee ainakin yksi kuutonen

vaiettd 12 noppaa heitettiiessi tulee ainakin
kaksi kuutosta?

3. Periikkiisten kokonaislukujen -3, -2, ..., 2

3 joukosta arvotaan kaksi lukua a ja b. Mill4
.angmrmmmwwnn:m on

a) (@+b)?=a®+ 52

b) (a-b)?=4g%-p2?

4. Viesti lahetetiiiin bindidrimuodossa jonona
nollia ja ykkosid vilitysasemalle, joka edelleen
ldhettii viestin varsinaiselle vastaanottajalle.
Kummassakin lhetysvaiheessa viesti saattaa -
vilittys virheelliseni: todenniikbisyys, etti vies-
tii lihetettiiessd nolla vaihtuy ykkdéseksi on
0,06, ja todennikoisyys, etti ykkonen vaihtuu
nollaksi, on 0,04. Milli todennikaisyydells
viesti 00010101 menee oikeana perille?

5. Veikkauksen Keno-pelissi arvotaan 20 nu-

meroa 70 numerosta. Pelaaja voi osallistua pe-:

liin eri pelitasoilla Keno-2 — Keno-10, jolloin.-
tavoitteena on saada 2-10 numeroa oikein. Jo,
kaista tasoa on mahdollista pelata jérjestelmiipe-
lind merkitsemilli ruudukkoon enemmiin kuin’
minimimiisirid numeroita, Pelaaja osallistuu
Keno-5 -peliin merkitsemiilli ruudukkoon seit-
semiin numeroa. Milli todenniikisyydelli hiin .
saa S oikein? &

www Palloilusarjan lopputurnauksessa kohtaavat
joukkueet HIK ja HUPS. Mestariksi tulee jouk-
kue, joka ensiksi voittaa nelji ottelua. Joukkuei-
den aikaisemmista keskinaisisté otteluista HIK
on voittanut 65 %. Laske tiimiin perusteella pe-
lantavien otteluiden odotusarvo. Oletetaan, etti
otteluiden lopputulokset ovat keskeniin riippu-
mattomia.

m, Maapallon ilmakehézn yliosiin saapuu vuo-
sittain noin 140 sellaista meteoriittia, jotka il-
makehiidn tormétesshiiin rijahtivit yli puolen ki-
lotonnin voimalla. Milld todennikoisyydelli ai-
nakin yksi meteoriiteista tormai: ilmakehisin
Suomen ylipuolella? Maapallon pinta-ala on

+~ noin 510 miljoonaa nelidkilometriz ja Suomen

340 000 nelitkilometrii.
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Frekvenssitaulukosta oli tipahtanut yksi luku

... pois. Onneksi muistettiin, ettii keskiarvo on ta-

san 1,5. Miki puuttuva luku on? Laske edelleen
Jjakauman keskihajonta. ,

L .

3. Puu, jonka korkeus on 12,0 metrii, on talon
16,0 metrin pituisen seinin keskikohdan kohdal-
la 7,0 metrin etdisyydelli seinisti. Jos myrsky-
tuli katkaisee puun tyvestii, ja puu kaatuy sa-
tunnaiseen suuntaan, niin millid todennikoisyy-
delld puu osuu taloon?
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4. Pakasta otetaan 5 korttia. Milld todennikdi-
syydelld saadaan a) ainakin yksi hertta,

b) ainakin yksi hertta tai ainakin yksi pata,

¢) ainakin yksi hertta ja ainakin yksi pata?

&

%H Arpajaisissa on jiljelli 30 arpaa, joista viisi
voittaa. Tiina pdztti ostaa arpoja yksitellen kun-
nes saa kaksi voittoa. Milli todenniikéisyydelld
Tiina joutuu ostamaan yli kymmenen arpaa?

6. a) Todenniikbisyydet, elti tapahturma A ta-
pahtuu viisinkertaisessa toistokokeessa kolme
kertaa ja ettil se tapahtuu yhden kerran, ovat yhti
suuret. Tapahtuma A ei ole varma eikii mahdo-
ton. Miki on tapahtuman A todenniikéisyys yk-
sittiisessi toistossa? Anna vastaukseksi toden-
nikdisyyden tarkka arvo ja kolmedesimaalinen
likiarvo.

b) Vililtéi {1, 2] arvotaan viisi satunnaislukua.
Osoita, etti todenniikoisyys, ettd kolmen arvotun
luvun nelit on enintiin 2, on yhti suuri kuin
todenniikdisyys, ettd yhden arvotun luvun nelit
on enintiin 2.

m_. Millid todenniikdisyydelli perheen kaikki
kuusi lasta ovat syntyneet eri kuukausina? Per-
heessi ei ole kaksosia. Oletetaan (hieman todel-
lisuuden vastaisesti), ettd kaikki kuukaudet ovat
yhti todenniikéisid syntymikuukausia.

"cw - - -
2. Koneen valmistamista tuotteista 8 % on lie-

visti viriviallisia ja 7 % pintaviallisia. Viat
esiintyvit toisistaan riippumatta. Virheettomit
tuotteet myydiin A-laatuna, tuotteet, joissa on
yksi virhe, B-laatuna ja tuotteet, joissa on mo-
lemmat virheet, sirjetdsin. A-laadun tuotteesta
saadaan voittoa 500 euroa voittoa ja B-laadun
tuotteesta 100 euroa. Sirjetysti tuotteesta tulee
10 000 euroa tappiota. Kuinka suuri on yhdesti
tuotteesta saatavan voiton odotusarvo?
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ﬁH Yleisin miehille annettu etinimi 1920-luvul-
la oli Veikko. Till6in nimen sai ensimmadiseksi
etunimekseen 4 % syntyneisti pojista. Seuru-
i eessa on 25 henkiléd, joiden kaikkien isovan-
hemmat ovat syntyneet 20-luvulla. Seurueessa
ei ole lihisukulaisia. Milld todennikoisyydelli
vihintiin kahdella seurueen jisenisti on
Veikko-niminen isoisi?

4. Suuri erd koneen valmistamia tuotteita pa-
kattiin 12 kappaleen pakkauksiin. Myshemmin
osoittautui, ettd 75 %:ssa pakkauksista oli aina-
kin yksi viallinen tuote. Kuinka monta prosent-
tia koneen valmistamista tuotteista voidaan arvi-
oida olevan viallisia?

gg‘ Maljassa on 3 valkoista, 4 punaista ja 5
mustaa palloa. Maljasta nostetaan nelji palloa.
Milld todennikéisyydellid nostettujen pallojen
joukossa on jokaista virii?

6. Kolme poikaa ja 4 tytt64 asettuvat jonoon.
a) Montako erilaista jonoa saadaan? b) Montako

| erilaista jonoa saadaan, jos vain tyttjen ja poikien
paikoilla on merkitystd mutta ei niiden keskini-

' sillé jérjestyksilld? (Voidaan siis ajatella, etté tytét
ovat keskendén identtisi eiki heits ndin ollen
voida erottaa toisistaan. Sama juttu on poikien

' kanssa.) ¢) Montako sellaista jonoa saadaan, jossa
tytot ovat perdkkain? d) Montako sellaista jonoa
saadaan, jossa kahta poikaa ei ole perikkiin?

1. Siemenpussin siemenistd 20 % on siemenii,
joiden itimistodennikdisyys on 0,90, ja loput
siemenid, joiden itimistodenniikoisyys on 0,70.
Milli todennékoisyydelli pussista umpiméh-
kiin otettu siemen it#4?

=EA
2. Kaikkien suomalaisten joukosta arvotaan

15-jdseninen toimikunta. Milli todennikoisyy-
delld toimikuntaan tulee miesenemmists, mutta
naisia on kuitenkin vihinti4in tasa-arvolain edel-
lyttdimé 40 %? Kaikista suomalaista 51 % on
naisia.

83’1 Laulukuorossa on 30 jisenti. Kuorolaisten
keskuudesta valitaan arvalla kuuden hengen ryh-
mi jarjestimiiin pikkujoulua ja taas keviill
kuuden hengen ryhmi jirjestimiin kevitjuhlaa.
Milld todennikoisyydelld ryhmillid on ainakin
yksi yhteinen jisen?

4. Todenndkoisyys, etti erdin tulppaanilajikkeen
sipuli itd4 on 0,40. Kuinka monta sipulia on
vihintdn istutettava, jotta niistd ainakin kolme
itéisi yli 99 % todennikoisyydelld?
b
5. Ikiluokkaan 20-24 kuuluvista suomalaisis-
ta miehisti 5,2 % ja naisista 11,9 % on naimi-
sissa. Koolla on ikéluokkaan kuuluvien Jjoukosta
arvottu ryhmd, jossa on kahdeksan miesti ja vii-
si naista. Milla todennikoisyydelli ryhmin jise-
nistd vahintiin kaksi on naimisissa?
Eb
6. Heitetién kolmea noppaa. Miki on suurim-
man silmiluvun odotusarvo?

Al. 0,350; A2. kannattaa; A3. 0,0050; A4. a) 0,240, b) 1,2; AS5. kannattaa; A6. 0,444;
B1. 0,383; B2. 6 nopalla ainakin yksi ”6”; B3. a) 0,265, b) 0,265; B4. 0,431; B5. 0,0175;

B6. 5,6;

C1.0,0891; C2.20 ja 1,17; C3.0,271; C4. a) 0,778, b) 0,975, c) 0,582; C5. 0,449:

C6. a) 0,414;

D1.0,223; D2. 386 ¢; D3. 0,594; D4. 11; D5. 0,545; D6. a) 5040, b) 35, ¢) 576,d) 1440;
E1.0,74; E2. 0,335; E3. 0,773; E4. vihintiin 18 sipulia; ES. 0,268; E6. 4,96




